

...От родного улуса Инхитой в Эхирит-Булагатском районе Иркутской области до школы было 20 километров, но желание учиться у Мани Бардахановой было столь велико, что расстояние не смущало. В предвоенные годы (родилась она в 1933 году) основным транспортным средством были резвые ноги и иногда, если повезёт, – попутные телега или сани. На выходные дни домой надо было поспать обязательно: взять продукты на неделю, помыться-постирать и помочь родителям, разумеется. Семья была большая – десять детей, но работы каждому хватало. Больше всего из тягот военного и послевоенного времени ей запомнились холода.

Нынешней молодёжи трудно представить маленькую девочку, в худенькой одежде зимним вечером одну идущую с сумкой по дороге в школу. Одну потому, что все её сверстники постепенно, не выдерживая трудностей, бросили учёбу. В сумке – тетрадки да нехитрые деревенские харчи, и обязательно хлеб, испечённый дома. Хорошо помнит она и «оброк», который должна была выплачивать каждая деревенская семья, начиная от шерсти, заканчивая молоком и мясом. Ведь всё это отрывалось от и без того скудного рациона тех лет. Как бы то ни было, а десятилетку Маша закончила на «отлично». Правда, старшие 8-10-й классы – только благодаря помощи родственников, поскольку обучение было платным – 150 рублей в год.



Рос учительский опыт, росла и семья. Вскоре Кондрашкины стали самыми многодетными учителями в школе. Давалось, конечно, всё большим трудом, но Марии Николаевне к трудностям было не привыкать. Находилось время и на работу, включая ту, что называют внеклассной, и на заботу о семье, и на художественную самостоятельность. Сельская интеллигенция, авторитет которой был в те годы заслуженно высок, показывала пример во всём. Уроки, тетради, факультативы, классное руководство, методическая работа, семейный университет для родителей, преподавать в котором она могла не только теорию, но и давать конкретные советы на основе собственного опыта, и вдобавок ко всему – помощь совхозу. Картошка, корнеплоды, работа на молочно-товарной ферме, куда приходилось со старшеклассниками пешком ходить в Покровку. Сейчас всё это вспоминается ей даже с удовольствием. По крайней мере, дети тех лет жили не в виртуальном мире, а знали, что булки растут не на деревьях, знали, чем пахнет молоко и мясо.

Такой труд не мог остаться незамеченным. Мария Николаевна имеет звание «Отличник народного просвещения РСФСР», многочисленные грамоты, в том числе и от Народного Хурала, благодарственные письма из ВУЗов, где учились дети и внуки. Старший сын, окончив Омскую школу милиции, вышел на пенсию в звании полковника, две дочери, окончив иркутские вузы, работают в банковской системе, младшая дочь – врач.

Побывать во Франции Марии Николаевне так и не удалось. Хотя был шанс поработать по контракту в бывшей французской колонии – Республике Мали. Иван Иннокентьевич, которого «сватали» на должность директора колледжа, даже сделал прививки от малярии. Ей же было место преподавателя русского языка. Но сыну было всего полтора года, дочери ещё меньше, и оставить их было не с кем. Родители были уже старыми, а контракт заключался на три года...

Но с настоящими французами общаться всё-таки приходилось, и они отмечали у неё хорошее знание языка.

Дом Кондрашкиных в Ильинке всегда был открыт для многочисленных друзей, родственников, даже когда жили в маленьком доме, где порой и на полу места не хватало, чтобы уложить всех спать, никто не знал отказа. Особая статья – внуки, которых у Марии Николаевны девять. Все они с малых лет росли под широким бабушкиным крылом. И до сих пор, приезжая домой, оставляют там вещи, – и к бабушке. Мало того, и новогодние праздники все привыкли встречать в бабушкином доме.

Для внуков она, помня голодное детство, практикует «раздельное питание», когда одному варится рисовая каша, другой любит гречневую, а третий, к примеру, – картошку. Утром всех гостей ждёт основательный и горячий завтрак. А на дорогу она всегда печёт гостям хлеб по своему фирменному рецепту. Вкус этого хлеба знают многие. Однажды, побывав в гостях у Марии Николаевны, высокопоставленный работник Центробанка, которого трудно удивить какими-либо деликатесами, до сих пор просит отправить с оказией бабушкин хлеб. На всё у неё хватает времени и сил.

Но не только приютом и пищей богат дом. Мудрые советы Марии Николаевны помогали и будут ещё долго помогать и детям, и внукам, и всем, кто за ними обратится. Для всех она была, есть и будет хранительницей домашнего очага.

Сергей АТУТОВ.

БАБУШКИН ХЛЕБ

– Куда будешь поступать? – спросил её дядя. – Смотри, в «Учительской газете» объявление: в Иркутске открылся институт иностранных языков.

Хотя с обучением иностранным языкам в сельских школах, впрочем, как и сейчас, положение было неважное, желание их знать и склонность к изучению у выпускницы были. Так что выбор был сделан без колебаний. Склонность к языкам и врождённое трудолюбие делали учёбу в институте нетрудной, и с «красным» дипломом и статусом девушки на выданье Мария пришла учителем французского языка в Торскую школу в Тунке, несмотря на уговоры Ивана Иннокентьевича Кондрашкина, с которым у неё была взаимная симпатия в студенческие годы. Но он был настойчив. Приехав в Торы, уговорил-таки Марию выйти за него замуж и переехать в Ильинку. Не помогли и уговоры заведующего Тункинским районом, предлагавшего любую школу на выбор и пост директора для Ивана Иннокентьевича.

В 1956 году семья молодых педагогов переехала в Ильинку. Очень помог на первых порах директор Ильинской средней школы Э.К. Хандаханэ. Школа, располагавшаяся в деревянном двух-

этажном здании, была переполнена. Круговорот жизни большого промышленного посёлка захватил с первых дней работы. Сейчас стремление к изучению иностранных языков не удивительно, «заграница» стала вполне досягаемой. В середине же прошлого века страна жила за железным занавесом и побывать даже в дружественной стране считалось, да и было большой удачей. Иностранный язык не относился к числу основных предметов, как математика или русский язык. Тем не менее, ученики Марии Николаевны Кондрашкиной охотно изучали французский. Сказывалась, видимо, личность учителя, умевшего придать своему предмету, вызвать у детей к нему интерес. Для чего вполне подходили песни очень популярных Джо Дассена, Мирей Матье, выходящие изредка на экраны лирические фильмы, великая культура, история страны – всё служило стимулом к изучению языка и применялось ею во время уроков. Лучший результат работы учителя, когда ученики идут по его стопам. Результатом своей работы Мария Николаевна может гордиться. Достаточно сказать, что сегодняшней директор Ильинской школы Ирина Иринеевна Шараганова – учитель французского.

Инспекторы по призванию

...Однажды в редакции пропала флэшка. Может, в другой раз мы не обратили бы на это внимания, но тогда на электронном носителе была очень ценная информация в единственном экземпляре, предназначавшаяся в номер. Что делать, материал срывается! Вспомнили: незадолго до этого в кабинет заходили два подростка сфотографироваться на паспорт. Распечатав сохранившиеся в компьютере изображения, мы сразу же обратились в подразделение по делам несовершеннолетних районного ОВД.

– Да, мы их хорошо знаем, – незамедлительно отреагировала начальник подразделения ПДН капитан милиции Наталья Игнатьевна Шляхова. Нужно отдать должное сотрудникам милиции: флэшку нашли быстро.



ПРОБЛЕМЫ В СЕМЬЕ

Контингент малолетних правонарушителей, с которыми работают инспекторы ПДН разный, как дети из благополучных, так и из неблагополучных семей. В любом случае, как признаются инспекторы, проблемный ребенок – это проблемные родители и результат неправильного воспитания в семье.

– Сначала родители пьют – пьют, а потом вдруг берутся за воспитание, – рассказывает Наталья Игнатьевна. – Контакт с ребенком уже нет, авторитет потерян, и эффекта от такого «воспитания» никакого. Вот и бежит подросток из дома на улицу, а там и до преступления недалеко...

– Стоит у нас на учете один мальчишка, – продолжает тему инспектор ПДН капитан милиции Мозгова Елена Викторовна, – единственный сын в семье. Отец умер, мать пьющая. Пока в учебное время живет в школе-интернате, никаких хлопот не доставляет. Как только уедет к матери, так обязательно совершит кражу... А воруют-то эти мальчишки чаще всего продукты питания, и не из баловства, а от голода. Нет у их родителей к своим детям ни любви, ни чувства долга.

Им бы не знать! За плечами инспекторов подразделения – большой опыт работы с трудными подростками. Представляю, сколько за эти годы прошло перед их глазами детских судеб! Неустроенных, жалких, ненужных своим горе-родителям... Беда в том, что вырастая, они плодят себе подобных, тех, кто рано или поздно также попадает на учет в милицию и также безразличен родившим их на свет. «Уже два-три поколения», – признаются инспекторы ПДН.

Но есть и другие дети. Внешне они вполне благополучны. Их родителей вроде бы ни в чем не упрекнешь. Они стараются, чтобы ребенок был

Сотрудники подразделения ПДН в нашем районе:

Капитан милиции ШЛЯХОВА Наталья Игнатьевна, начальник подразделения – на нижнем снимке
Капитан милиции МОЗГОВА Елена Викторовна на фото справа (с. Турнтаево),
Старший лейтенант милиции

НАЗИМОВА Людмила Владимировна (с. Ильинка)
Лейтенант милиции АНДРЕЕВА Елена Станиславовна (с. Ильинка)
Лейтенант милиции ХРАМЦОВА Светлана Валерьевна (с. Турка).



сыт и хорошо одет. Многие не скупятся на дорогие вещи. Однако этим забота о собственном чаде и ограничивается. Чем живет ребенок? Что его тревожит и радует? С кем он дружит и где проводит свободное время? – эти вопросы остаются за бортом родительских интересов.

– В таких семьях дети часто убегают из дома, – рассказывает Наталья Игнатьевна. – Работать с ними сложнее: сначала ведем беседу с подростком, затем – отдельно с родителями, а потом уже встречаемся вместе. Мы становимся третьей стороной, даже выступаем в качестве семейных психологов, чтобы как-то разрешить ситуацию...

СТАТИСТИКА

За 7 месяцев 2009 года несовершеннолетними в нашем районе было совершено 53 преступления, 37 из них – кражи. Это значительно меньше аналогичного периода 2008 года – тогда за это время было зарегистрировано 94 преступления. Кроме того, если в недалеком прошлом на учёте ПДН Прибайкальского ОВД стояло 186 несовершеннолетних, в данное время – 127. Снижение свидетельствует только об одном: совместная работа школы, милиции и районной администрации по профилактике правонарушений среди подростков даёт свои результаты.

ПРОФИЛАКТИКА

Работа сотрудников ПДН непростая. Главное направление, взятое сегодня на вооружение инспекторами подразделения, – профилактика правонарушений, которая сводится не только к беседам, встречам с детьми, но и организации их досуга. «Детям необходимо показать, что есть и другой мир – без водки, пива и сигарет», – говорят они.

Трудные подростки, стоящие на учете в милиции, выезжают на различные республиканские мероприятия по линии МВД. Например, турнир по хоккею «Золотая шайба»; спортивные соревнования в День ОМОНА, на которых прибайкальские ребята, кстати, заняли 2 место; конкурс патристической песни, посвященный Дню Победы. Районные инспекторы ПДН организуют для них поездки в музеи, экологические акции, вечера, спортивные эстафеты. Материальную помощь в этом оказывают главы поселений и индивидуальные предприниматели, понимающие необходимость подобной работы. Большой воспитательный эффект имеет и отдых в каникулярное время в детском лагере при МВД республики «ЮСП» (юность, свобода, право), который посещают многие подростки из нашего района, находящиеся, как принято говорить, в трудной жизненной ситуации.

ПОДХОД

Важно в работе инспектора по делам несовершеннолетних найти особый подход к подростку. Часто трудные дети замкнуты, нервозны, тяжело идут на контакт. Вот здесь инспектору пригодятся и опыт, и понимание психики, и простая житейская мудрость. В том-то и кроется главный секрет: быть хорошим инспектором ПДН можно только по призванию.

– Бывает так, что труднее найти подход к взрослому, чем к детям, – делится Наталья Игнатьевна. – Есть родители, которые не верят в то, что их ребенок в чём-то замечен, и не принимают никаких мер к исправлению. А безнаказанность приводит к вседозволенности, и сто процентов, что в будущем этот ребенок обязательно попадет в поле нашего зрения...

Уметь отвечать за свои поступки, уважать себя и других – задача, которую ежедневно в своей работе решают инспекторы ПДН. Они учат этому тех, у кого еще есть время для выбора, кто еще не успел совершить непоправимый поступок и у которых впереди еще вся жизнь.

Елена ГОРБУНОВА.